

УДК 331

Тенденции регионального развития в Российской Федерации

Востриков К.В., к.пол.н., доцент
ФГБОУ ВО « Кузбасский государственный
технический университет имени Т.Ф. Горбачева

Говоря о тенденциях регионально развития применительно к РФ, стоит отметить их важность. «Она заключается в том что наша страна имеет в своем основании федеративное устройство, а следовательно, делится на множество регионов, обладающих своеобразной спецификой»[1]. Опять таки, при огромных территориях эта специфика еще больше усугубляется различного рода факторами, такими как: социально-экономический, культурный, демографический, национальный, географический и другие факторы. Особенно стоит отметить фактор удаленности многих территорий от центра и их особое отношение к нему. Стоит вспомнить старую русскую поговорку: «До Бога высоко, до Царя далеко». Соответственно нужно уходить от такого отношения к делам в регионах и намечать определенные тенденции развития, осуществление которых приведет к равномерному росту на всей территории страны. И так, определив, что проблема тенденций регионально развития для России очень важна, нужно дать определение понятию развитие.

«Термин *«развитие»* часто употребляется в следующих сочетаниях: экономическое развитие, социально-экономическое развитие, развитие экономики России, развитие региона, города»[1]. «В каждом случае под развитием обычно подразумевается любое *«прогрессивное изменение»* прежде всего в экономической сфере»[1]. «Если изменение количественное, говорят об экономическом росте»[1]. «При качественном изменении речь может идти о структурных изменениях или об изменении содержания развития, или о приобретении экономической системой новых характеристик»[2]. Например, переход от рабовладельческих отношений к капиталистическим и т. д.

Помимо экономического аспекта развития региона стоит упомянуть и социальный аспект, имеющий огромную важность, ведь высокий уровень экономического развития наряду с низким социальным может привести к плачевным последствиям. Социальным взрывам и недовольству. «Так, например, в странах запада с высоким уровнем развития, многие социальные слои, недовольные своим положением и отсутствием гарантий часто проводят выступления в защиту или требования своих прав»[2].

Так же, развитие всегда имеет определенную направленность. Эта направленность может носить либо положительный, либо отрицательный

характер. «Соответственно мы можем говорить о прогрессе или регрессе»[2]. «Эти направленности определяются целью или совокупностью социально-экономических целей»[2]. Именно поэтому региональное развитие представляет собой многомерный и многоаспектный процесс, который обычно рассматривается с точки зрения совокупности различных социальных и экономических целей. Даже если речь идет только об экономическом развитии, оно обычно рассматривается совместно с развитием социальным. Социально-экономическое развитие включает в себя такие аспекты, как:

- рост производства и доходов;
- перемены в институциональной, социальной и административной структурах общества;
- перемены в общественном сознании;
- перемены в традициях и привычках.

Но также в региональном развитии нельзя упускать из внимания и политический процесс, который протекает в регионах. Это очень важно, ведь многие политические изменения, перестановки в политической элите, смена лидеров, губернаторов, правящих партий приводит к изменению социально-экономических целей и, соответственно вектору развития региона, либо его сохранению. Во многом от политических решений зависит будущее положение дел в регионах и здесь идеалом может выступать политическая власть, работающая на основании положительных прогрессивных целей социально-экономического развития.

Говоря о целях социально-экономического развития, стоит выделить долгосрочные и краткосрочные цели. «Долгосрочными целями будут являться: построение постиндустриального общества или создание прочной социальной базы для структурных преобразований. Краткосрочные цели это, в свою очередь: достижение определенного уровня ВВП или других показателей уровня регионального развития»[3].

Определив, что представляет собой региональное развитие необходимо рассмотреть конкретный его пример и выделить на его основании тенденцию развития в регионе. В качестве примера мы будем рассматривать Сибирский федеральный округ. Выше мы указывали, что для положительного развития необходимо принять политическое решение на основе назначенных целей развития. Цели развития СФО были обозначены в стратегии развития России и выглядят следующим образом.

Как мы можем заметить, цели, поставленные в этой стратегии развития являются положительными и должны повлечь за собой коренные прогрессивные изменения. Но какова, же тенденция регионального развития в СФО.

По крайней мере, тенденция прослеживалась положительная. Продолжали активно использоваться природные ресурсы, такие как нефть, уголь и газ, и лесные ресурсы. Производилась активная разведка новых месторождений. Строились коммуникация для транспортировки углеводородного сырья. Развивалась инфраструктура городов и крупных промышленных центров. На получаемые доходы велись разработки по разным направлениям развития науки.

Но подобная положительная направленность динамики развития напрямую зависела от мирового рынка и цен на энергоносители. Имея огромную ресурсную базу, СФО сильно зависит от направленности мирового рынка. Поэтому положительные изменения в нем напрямую связаны с высоким спросом на производимую им продукцию. Поэтому намеченная тенденция прогрессивного развития на основе имеющегося потенциала будет неэффективной. Это нам показал 2008 год. Именно поэтому, имея в наличии вышперечисленные цели, необходимо внедрять их в жизнь, учитывая подобную зависимость рынков российских регионов от мировых тенденций. Следовательно, нужно создавать условия для развития внутреннего рынка энергоресурсов и активно внедрять в жизнь новации связанные с развитием переработки сырья. Так же нужно создавать более благоприятные социальные условия в регионе для дальнейших изменений. Ведь без этого невозможно увеличить демографический прирост и в дальнейшем освоить новые месторождения ресурсов и не только энергетических, но и рекреационных. Стоит развивать сети коммуникаций для увеличения пассажиро- и грузопотоков. Также надо поднимать уровень жизни в сельской местности, потому что без продовольственного обеспечения, любые цели и задачи, поставленные перед регионом будут решены не в полной мере. По сути, все эти комплексные проблемы, нужно решать в комплексе, координируя распределение ресурсов в регионе. Это как раз и описывает стратегия развития. «Но на практике мы видим дальнейшее укрупнение старых центров регионального развития, отсутствие новых центров и неэффективную с точки зрения современного рынка, негибкую сырьевую и промышленную базу преобразований»[7].

Соответственно цели положительные, а прогресса практически нет. «Это связано с плохой координацией целей и задач различных субъектов РФ, входящих в состав СФО»[1]. «Разный уклад экономик регионов и их слабая взаимосвязь, и отсутствие взаимозависимости»[1]. По правде сказать, каждый регион выступает в качестве корпорации, которая имеет свои рынки сбыта. Так мы можем говорить о том, что сельскохозяйственный алтайский край и промышленно развитый Красноярский могут слабо сотрудничать между собой и не осуществлять взаимовыгодный обмен, так как им будет выгоднее сотрудничать с другими субъектами РФ, не входящими в состав СФО или с другими странами.

В заключении необходимо сказать, что Сибирский федеральный округ, является уникальным регионом РФ. На его территории есть множество возможностей для быстрого и динамичного развития страны в целом. Это ресурсы, имеющиеся в СФО в огромном количестве. И для того, чтобы их эффективно использовать необходимо, проводить грамотную и последовательную государственную региональную политику. При этом в теоретическом плане такую политику необходимо вооружить концепцией критериальной региональной политики. Включающей три основных критерия: устойчивость (сохранения условий для воспроизводства потенциала региона в режиме сбалансированности и социальной ориентации); сбалансированность (особые для каждой региональной системы пропорции ее экономического потенциала, обеспечивающие устойчивость и социальную ориентацию развития системы); социальная направленность (оценка вектора количественных параметров региональных ситуаций, прежде всего по тому, как они влияют на уровень и качество жизни населения).

Эта концепция также должна учитывать зависимость рынка СФО от общемировых тенденций и создавать условия для увеличения его гибкости и создания внутренних рынков сбыта, при углублении экономической интеграции субъектов РФ, входящих в состав СФО. «А в долгосрочной перспективе следует отметить невозможность этого региона полностью влиться в мировую экономику из-за серьезных издержек на производство готовой продукции, а следовательно из-за неконкурентоспособности производимых товаров и услуг»[5].

Список литературы

- 1.Востриков К.В. Государственная региональная политика в современной России Издательство: Кемеровский государственный сельскохозяйственный институт Кемерово, 2013.-147 с.
- 2.Гаврилов А. И. Региональная экономика и управление [Текст] / А. И. Гаврилов – М., 2002г
- 3.Гранберг А. Г. Основы региональной экономики [Текст] / А. Г. Гранберг // Учебник для вузов.- М.: Изд. дом ГУ ВШЭ, 2004. – С. 459.
- 4.Концепция долгосрочного социально экономического развития Российской Федерации (на период до 2020 года). Москва 2007г.
- 5.Лексин В.Н., Швецов А.Н. Государство и регионы. Теория и практика государственного регулирования территориального развития. М, 1997. С.27.
- 6.Напреенко В.Г., Нариньяни А.С., Смирнов Е.П. «Моделирование региональной экономики: новый уровень качества и безопасности» // Финансы, экономика, безопасность 2005 №4 (9)

7.Смирнов Е.П. Проект «Конкурентоспособный регион как точка роста конкурентоспособности России». Российская муниципальная практика. — 2006. №2.